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У контексті наявної воєнно-політичної 
ситуа ції в Україні у 2014–2015 рр. доцільно про-
аналізувати тенденції та перспективи ВТС на-
шої держави з іноземними країнами. Також не-
обхідно з’ясувати сучасні проблемні питання по-
літичних ризиків ВТС України на прикладі рин-
ків озброєння Індії та Лівії. 

Аналіз стану укладених контрактів суб’єк-
тами господарювання нашої держави в галузі 
ВТС щодо експорту-імпорту ОВТ сприятиме 
розумінню й визначенню найбільш оптималь-
них напрямів підвищення рівнів продажу віт-
чиз няних ТВППВ і закупівлі необхідного для 
Ук раїни озброєння.

Тенденції продажу й закупівлі озброєння 
Україною досліджує та вивчає значна кількість 
експертів у сфері ВТС, поміж яких О. В. Кравець, 
В. В. Ягупов [2], аналітики Стокгольмського 
міжнародного інституту дослідження проблем 
миру (Stockholm International Peace Research 
Institute, SIPRI) [1], Центру аналізу світової тор-
гівлі озброєнням РФ [6], Інформаційного агент-
ства РФ ТАСС [7, 9, 10], а також представники 

засобів масової інформації різних країн світу 
[3, 4, 8, 11].

Зазначимо, що успішна реалізація сучасної 
політики ВТС України неможлива без ефектив-
ної ідентифікації ймовірних ризиків при експор-
ті-імпорті ОВТ і ТВППВ, які зумовлюють загро-
зи воєнній та економічній безпеці нашої держа-
ви під час здійснення зазначеної діяльності.

Недостатнє теоретичне й методичне обґрун-
тування ідентифікації сучасних ризиків для 
України на світових ринках озброєння призво-
дить до втрат потенційних і невиконання наяв-
них контрактів, неефективного використання 
заходів наявних політичних та економічних ва-
желів органів державного управління тощо.

Метою статті є визначення ефективних на-
прямів сучасної експортно-імпортної політики 
України у сфері ВТС на світових ринках озбро-
єння.

У 2014–2015 рр. вищим державним і воєн-
ним керівництвом України приділяється значна 
увага питанням оптимізації організації ВТС 
України з іноземними партнерами. Зокрема, 
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гост ро стоять питання налагодження експорту 
ТВППВ українського виробництва з обмеженим 
залученням надлишкового ОВТ МО України й 
інших силових структур країни та імпорту необ-
хідного озброєння, його складників і боєприпа-
сів для власних потреб. 

Зауважимо, що продаж за кордон ОВТ і на-
дання послуг військового призначення інозем-
ним замовникам значно сприяє розвитку торго-
вельно-економічних відносин України з іншими 
державами, а також завантаженню наявних ви-
робничих потужностей та інтелектуальних ре-
сурсів нашої країни. Крім того, це надійне та 
ефективне джерело надходження валютних 
кош тів до державного бюджету України, які не-
обхідні в умовах сучасної складної воєнно-полі-
тичної обстановки. Наприклад, у 2013 р., за да-
ними Стокгольмського міжнародного інституту 
дослідження проблем миру, Україна посідала 
восьме місце в переліку експортерів озброєння з 
часткою 3 % загального обсягу, а вартість по-
ставленого ОВТ становила близько 1,44 млрд 
дол. США [1].

Відомо, що постійний вплив на роботу й 
імідж вітчизняних спеціальних експортерів та ін-
ших підприємств ОПК України здійснює чин-
ник посилення боротьби за збереження наявних, 
переділ і завоювання нових ринків збуту ОВТ. 
Цей аспект призводить до того, що періодично 
для дискредитації своїх конкурентів окремі 
суб’єкти міжнародного ВТС використовують за-
ходи так званої недобросовісної конкуренції. Як 
відомо, одним з найефективніших засобів реалі-
зації таких завдань стали інформаційні операції 
(акції). На сьогодні спеціалісти інформаційної 
сфери стверджують, що у світовому інформацій-
ному просторі із загальної кількості матеріалів 
про Україну лише близько 25 % мають позитив-
ний характер, 15 % – нейтральний і близько 
60 % – негативний. При цьому певна частина за-
значених негативних повідомлень стосується 
ВТС України з іноземними державами [2].

Останнім відомим прикладом застосування 
заходів недобросовісної конкуренції з боку РФ 
є поширення інформації про невиконання 
Украї ною умов контракту 2009 р. щодо ремонту 
104 транспортних літаків марки Ан-32 в інтере-
сах ВПС Індії загальною вартістю 400 млн дол. 
Зазначимо, що в матеріалах різних російських 
інформаційних агентств було викладено інфор-
мацію про зникнення на Державному підприєм-
стві «Антонов» 5 літаків Ан-32 із 40 одиниць, що 
проходили модернізацію на його потужностях 
[3, 4]. Крім того, в статтях зазначалося, що пред-
ставники уряду України відмовилися від участі 
у вирішенні ситуації, що склалася, та переклали 
повну відповідальність на керівництво підпри-
ємства.

Також негативним чинником можна вважати 
те, що деякі українські видання надрукували по-
дібну інформацію без її перевірки та необхідно-

го аналізу [5], у разі проведення яких представ-
ники засобів масової інформації могли б 
з’ясувати факти про певну затримку фінансових 
виплат за виконані роботи з боку індійської сто-
рони й деякі проблеми української сторони, 
пов’язані із заміщенням запасних частин для лі-
таків Ан-32 виробництва РФ, що і стало причи-
ною збільшення строків ремонту майна МО Ін-
дії. Зокрема, важливим підтверджувальним до-
кументом у цій ситуації можна було вважати 
офіційне звернення МО Індії чи її уряду з вимо-
гами повернути згадані п’ять літаків, а не слова 
невідомого джерела в оборонному відомстві Ін-
дії. Однак відомо, що офіційні представники Ін-
дії не висували жодних претензій до української 
сторони щодо строків, результатів виконання та 
умов зазначеного контракту. Крім того, за дани-
ми українського видання Defense News, уже за 
добу МО Індії офіційно заявило про безпідстав-
ність звинувачень.

Зауважимо, що негативна інформаційна кам-
панія з боку РФ проти України має дуже чітке 
економічне й політичне підґрунтя у складний з 
огляду на наявну воєнно-політичну обстановку 
час. Аналізуючи це питання, необхідно врахову-
вати, що Україна є прямим конкурентом РФ у 
Індії на ринках ремонту, відновлення й модерні-
зації авіаційної техніки радянських зразків та 
експорту нової й модернізації наявної бронетех-
ніки різного призначення. Також необхідно вра-
ховувати, що Індія вважається однією з перспек-
тивних країн світу, що найближчими роками 
стануть значними імпортерами ОВТ і ТВППВ. 
Масштабні плани МО Індії із закупівлі ОВТ зу-
мовлюють постійну широку присутність пред-
ставників збройного бізнесу на щорічній вистав-
ці сухопутного і морського озброєння Defexpo 
India, що проводиться в м. Нью-Делі. 

Відомо, що, за даними аналітиків російсько-
го Центру аналізу світової торгівлі озброєнням, 
з 2010 по 2013 рр. за загальною вартістю укладе-
них контрактів Індії на закупівлю озброєння й 
військових технологій (25,794 млрд дол. США, 
що сткладає 9,3% обсягу світового ринку ОВТ) 
країна посідає друге місце у світі, поступаючись 
лише Саудівській Аравії [6].

Так, за даними Центру аналізу світової тор-
гівлі озброєнням, Індія підписала контрактів на 
імпорт ОВТ і військових технологій:

• у 2010 р. на загальну вартість 3,36 млрд 
дол., що складало 6,8 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2011 р. на загальну вартість 7,153 млрд 
дол., що складало 8,6 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2012 р. на загальну вартість 11,526 млрд 
дол., що складало 12,5 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2013 р. на загальну вартість 3,754 млрд 
дол., що складало 7,4 % обсягу світового ринку 
ОВТ.
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За іншими даними Центру аналізу світової 
торгівлі озброєнням, з 2010 по 2013 р. щодо фак-
тичного імпорту Індії ОВТ і військових техно-
логій на суму 24,730 млрд дол. США, що складає 
10,17 % обсягу світового ринку ОВТ, країна по-
сідає перше місце, а саме:

• у 2010 р. на загальну вартість 3,673 млрд 
дол., що складало 6,75 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2011 р. на загальну вартість 5,196 млрд 
дол., що складало 8,42 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2012 р. на загальну вартість 5,918 млрд 
дол., що складало 9,7 % обсягу світового ринку 
ОВТ;

• у 2013 році на загальну вартість 9,943 млрд 
дол. США, що становило 15,07 % від обсягу сві-
тового ринку ОВТ.

На підставі вивчення наведених даних мож-
на дійти висновку, що щорічна частка Індії на 
світовому ринку ОВТ в імпорті (зважаючи на-
контракти й наміри на перспективу вартістю 
близько 468,96 млрд дол.) має тенденцію до 
зростання, і надалі країна її лише нарощувати-
ме. Тому наміри представників РФ витіснити із 
цього перспективного ринку такого конкурен-
та, як Україна, є цілком логічними і прагматич-
ними.

Подібна ситуація відбувалася із просуванням 
на лівійський ринок українських транспортних 
літаків Ан-124-100 «Руслан» та Ан-74ТК-200С. 

Відомо, що перешкодою на шляху до ринку 
ОВТ Лівії, крім зняття різних міжнародних 
санкцій у сфері ВТС та стабілізації воєнно-полі-
тичної обстановки в країні, є затримка з повер-
ненням одного літака Ан-124-100 «Руслан», що 
належить ВПС Лівії, і проблеми з побудовою 
двох санітарних літаків Ан-74ТК-200С. Ці фак-
ти вже викликали спровоковані представниками 
уряду Лівії акції протесту проти громадян 
Украї ни, які перебувають у зазначеній країні. 
Зволікання представників України з вирішен-
ням цих питань не дозволило розпочати нові 
проекти з відновлення значного парку авіацій-
ної техніки ВПС Лівії, що складався з літаків 
марок «Ан», «Іл», «МіГ», а також різних модифі-
кацій вертольотів марки «Мі». Відомо, що нега-
тивна інформація щодо неповернення тран-
спортного та невиконання умов поставки двох 
санітарних літаків для потреб силових структур 
Лівії періодично поширюється через засоби ма-
сової інформації цієї країни та мережу інтернет.

Таким чином, подальший розвиток ВТС 
України з Лівією безпосередньо залежить від 
повернення літака Ан-124-100 «Руслан» ВПС 
Лівії та вирішення питань побудови чи компен-
сації щодо двох санітарних літаків Ан-74ТК-
200С. Зволікання української сторони з вирі-
шенням зазначених питань, з огляду на активні 
дії лівійської сторони, може призвести в подаль-
шому до повної втрати лівійського ринку ОВТ 

для вітчизняних виробників озброєння. Своєю 
чергою цю ситуацію успішно використовують на 
свою користь представники РФ. Важливу роль 
у цьому відіграють потужні можливості Росії у 
відновленні та поставках авіаційної й іншої тех-
ніки радянських зразків.

Також відомо, що чимало світових експертів 
у сфері ВТС зазначають, що з початку 2014 р. і 
до сьогодні всі суб’єкти господарювання Украї-
ни у сфері ВТС зіткнулися зі значними трудно-
щами щодо реалізації своєї продукції та закупів-
лі необхідних складових і запасних частин для їх 
повноцінної роботи. Крім того, перед ЗС та ін-
шими силовими відомствами нашої держави по-
стала проблема фізичного старіння наявних на 
їх складах, базах та арсеналах боєприпасів різ-
них калібрів.

Також керівництво МО України своїм нака-
зом у липні 2014 р. повністю заборонило відчу-
ження будь-якого надлишкового військового 
майна та озброєння, що є в його розпорядженні. 
Ця заборона мала значний вплив на роботу ві-
тчизняних спеціальних експортерів та інших ре-
монтних підприємств, що входять до складу 
Державного концерну «Укроборонпром» [7]. 
Через зазначену заборону Україна суттєво ско-
ротила свої позиції щодо експорту ОВТ на сві-
тових ринках озброєння. Крім того, стали відо-
мими випадки перегляду строків та умов зна-
чної кількості раніше укладених контрактів, де 
пропонувалося для продажу надлишкове МО 
України. Як приклад можна навести розрив 
контракту Державного підприємства «Укробо-
ронсервіс» з МО Демократичної Республіки 
Конго на поставку 200 одиниць танків Т-64, що 
був укладений у 2014 р. Також схожим прикла-
дом є контракт на поставку 420 одиниць БТР-4 
для потреб МО Іраку загальною вартістю 
457,5 млн дол. США. Імовірним у майбутньому 
є розрив цієї угоди з негативними фінансовими 
наслідками для нашої держави.

Отже, з огляду на наявну воєнно-політичну 
ситуацію, значна кількість підприємств вітчиз-
няного ОПК намагається налагодити свою робо-
ту, пов’язуючи її з ремонтом, відновленням і мо-
дернізацією різного ОВТ для потреб силових ві-
домств і структур України.

Відомо, що наприкінці третього кварталу 
2014 р. з використанням наявних потужностей 
підприємств ОПК України тільки в інтересах 
ЗС України було відновлено близько 1850 оди-
ниць автомобільної та броньованої техніки, а та-
кож 3580 одиниць озброєння різної номенклату-
ри [8].

Крім того, в лютому 2015 р. керівництво Дер-
жавного концерну «Укроборонпром» анонсува-
ло проведення роботи з підписання протягом по-
точного року до 120 контрактів щодо закупівлі 
ОВТ в інтересах різних силових відомств та 
структур України. Така заява може означати, що 
на цьому етапі розвитку нашої країни основні зу-
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силля вітчизняного ОПК будуть спрямовані пе-
реважно на забезпечення внутрішнього ринку та 
виконання державного оборонного замовлення.

Стосовно деяких зазначених контрактів відо-
мо, що протягом 2014 р. Державна госпрозра-
хункова зовнішньоінвестиційна фірма «Укрін-
маш» уклала низку контрактів із корпорацією ATN 
Corporation (США) на поставку приладів нічного 
бачення, тепловізорів та інших оптичних приладів 
в інтересах різних силових відомств України, а са-
ме МО, Національної гвардії та Служби безпеки. 
Також відомо про здійснення аналогічної роботи 
зазначеного вітчизняного спеціального експортера 
з компанією Thales Group (Франція) [9].

Одним із конкретних прикладів подібної ро-
боти є закупівля у грудні 2014 р. Державною 
госп розрахунковою зовнішньоінвестиційною 
фірмою «Укрінмаш» для потреб МО України 
партії із 20 бронетранспортерів Saxon виробни-
цтва Великої Британії. Відомо, що додатково у 
2015 р. передбачається закупівля ще 55 одиниць 
зазначеної бронетехніки. Вартість однієї машини 
з урахуванням доставки становить 51 тис. дол. 
США. За заявами представників Державного 
концерну «Укроборонпром», після модернізації 
бойового модуля цих машин на підприємствах 
ОПК вони будуть передані МО України для по-
дальшого використання. Крім того, відповідно до 
умов контракту компанія-виробник GKN Sankey 
(Велика Британія) взяла на себе зобов’язання 
щодо гарантійного ремонту зазначених броне-
транспортерів на своїх потужностях [10].

Також на сьогодні керівництво Державного 
концерну «Укроборонпром», який із підприєм-
ствами, що входять до його складу, і є основою 
ОПК України, здійснює роботу щодо скорочен-
ня обсягів поставок готового озброєння інозем-
ним замовникам, а в більшості випадків впрова-
джує практику продажу ТВППВ або його скла-
дових частин.

Аналізуючи в цьому аспекті наявні можли-
вості й потужності ОПК України, можна зазна-
чити, що він має потенціал для виробництва 
складових частин гусеничних і колісних бойо-
вих машин військового призначення, важкої ар-
тилерії, аерокосмічних транспортних систем і 
платформ, систем розмінування та знешкоджен-
ня боєприпасів, протитанкових ракетних комп-
лексів, безпілотних літальних апаратів, військо-
вих систем зв’язку, електронно-оптичних техно-
логій, надводних кораблів, ракет і систем їх на-
ведення та тренажерного обладнання різного 
призначення.

Як приклад можна навести перспективні ро-
боти Державного Київського конструкторсько-
го бюро «Луч» щодо виготовлення різних за спо-
собами використання переносних протитанко-
вих комплексів із лазерною системою наведення 
«Скіф» і «Стугна» (дальність стрільби до 5,5 км), 
«Корсар» (дальність стрільби до 2 км), «Бар’єр» 
(для застосування із броньованих машин або 

вертольотів) та «Альта» (дальність стрільби до 
7,5 км, для застосування з вертольотів із комбі-
нованою системою наведення, що включає лазер 
та активну радіолокаційну голівку самонаведен-
ня) [10].

Крім того, особливу роль у діяльності вітчиз-
няних спеціальних експортерів можна надати 
можливостям із забезпечення іноземних замов-
ників різними засобами індивідуального та гру-
пового захисту, а також спеціальним майном 
для потреб підрозділів спеціального призначен-
ня, служб безпеки й охорони та поліції.

Висновки

Науковий підхід, покладений в основу дослі-
дження процесів здійснення ВТС Україною з 
іноземними країнами з огляду на сучасну воєн-
но-політичну обстановку, надасть змогу визна-
читися з вибором оптимальної концепції напря-
мів подальшої співпраці. Цей підхід дозволить 
розробити і створити основні напрями співпра-
ці у сфері ВТС для підприємств українського 
ОПК та запобігти розвитку можливих економіч-
них і політичних негативних наслідків. Також 
це полегшить подолання труднощів проникнен-
ня на інші світові ринки озброєння у спосіб зо-
середження зусиль на конкретних завданнях, у 
яких вітчизняні підприємства вже мають пози-
тивні здобутки. Крім того, значною мірою змен-
шить впливи негативних наслідків політичних 
та економічних ризиків для нашої держави, що 
неодмінно виникатимуть під час діяльності 
будь-якого суб’єкта господарювання на інозем-
них ринках ОВТ.

Незважаючи на наявні проблеми, україн-
ський ОПК здатний забезпечити всі передумови 
для значного розширення експорту ТВППВ на 
світові ринки. Вітчизняна продукція відповідає 
світовим стандартам і не поступається за якістю 
аналогам конкурентів. Також попередній аналіз 
перспектив сфери надання послуг військового 
призначення свідчить, що її частка в експорті 
ОВТ іноді вища, ніж сам експорт готових виро-
бів, і має тенденцію до зростання. Це пояснюєть-
ся тим, що основними світовими імпортерами 
озброєння є переважно країни, що розвиваються, 
і в більшості випадків вони не зацікавлені у ви-
траті коштів на закупівлю високотехнологічних 
зразків озброєння. Найоптимальнішим способом 
переозброєння цих країн є модернізація наявно-
го в їх силових структурах ОВТ. Отже, постачан-
ня запасних частин, обслуговування техніки, 
створення відповідної інфраструктури, підготов-
ка фахівців і, найголовніше, надання послуг що-
до модернізації зразків озброєння низки країн та 
військово-промислової бази можуть стати одним 
із найбільш перспективних напрямів українсько-
го ВТС з іноземними країнами.

У подальшому, у міру розширення економіч-
них відносин з імпортерами озброєння у світі, 
одержання фінансів від експорту запасних час-
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тин до ОВТ і послуг військового призначення, 
український ОПК зможе здійснювати розроб-
лення й виробництво більш сучасного озброєн-
ня, причому в такій кількості, що вистачило б не 
тільки для забезпечення інтересів національної 
безпеки України, а й для можливого експорту.

Отже, вибір подальших напрямів активізації 
ВТС України щодо експорту-імпорту ОВТ без-
посередньо залежатиме від розвитку воєнно-по-

літичної ситуації в нашій країні з урахуванням 
її змін. Зволікання представників українського 
ОПК з вирішенням питань, пов’язаних із пере-
профілюванням роботи своїх підприємств щодо 
виробництва й ремонту ОВТ, може не тільки 
призвести до втрати наших позицій як світово-
го лідера з експорту ТВППВ, а й мати значні не-
гативні наслідки для обороноздатності нашої 
держави.
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